

LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

la primera página, línea. 50 céntos. de peseta.
la cuarta » » 25 » »
A los no suscritores.
En la primera página, línea. 75 céntos. de peseta.
la cuarta » » 37 » »
Los comunicados, de 25 céntos. de peseta la línea,
Episetas, á juicio de la Dirección. — Insértese ó
ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martin numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles Jueves y Domingos.

	Pesetas céntos.	
En Gerona: un mes	1	25
» » trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	10	»
Números sueltos 15 céntimos		

EN EL CIRCULO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA DE MADRID.

En vista de la carta de nuestro activo corresponsal de Madrid, retiramos el extracto que teníamos hecho sobre la inauguracion oficial del Círculo de la Juventud Conservadora de Madrid.

Nuestro apreciado amigo, nos traslada íntegros los notabilísimos discursos pronunciados por los Sres. Cánovas y Silvela los cuales no necesitan encomio por su elocuencia, llamando la atención muy especialmente, por la trascendencia de los puntos tratados y, sobre todo, por las declaraciones de nuestro ilustre Jefe.

Hé aquí la carta:

Madrid 20 de Febrero de 1890.— Mi estimado amigo: Censurable y muy censurable es que se cometa una falta; pero lo que no se puede tolerar es que esta se repita con la escandalosa insistencia con que se viene sucediendo los extravíos de cartas.

Si los Sres. empleados de correos, se han dignado leer el número de LA PROVINCIA del Domingo 16 del actual, habrán visto al final de la «Sección de noticias» una que dice así.

«Ayer no recibimos la carta de nuestro corresponsal en Madrid.»

Pues bien: mis cuartillas salieron de Madrid. De eso tengo casi, casi la evidencia. ¿Quién las ha interceptado? Hé aquí la incognita. Si es algun empleado de correos, á quien agrade la lectura de mis cartas políticas (que poco de agradables tienen en realidad) si es algun admirador oculto mio; tenga la bondad de decírmelo, que yo le prometo solemnemente escribirle unas cuantas cuartillas diarias, dándole cuenta de los acontecimientos más salientes de política, literatura, ciencias etc, sin que le cueste un céntimo y solo á cambio de que deje llegar á su destino las cartas destinadas á LA PROVINCIA.

Veremos si acepta mis proposiciones.

Entretanto y mientras ellos se tragan las cuartillas, nosotros tragaremos... bilis.

Al fin terminaron las sesiones de la Asamblea nacional!! republicana, sin desgracias personales que lamentar.

Eso sí: antes de emprender su viaje de regreso á las provincias los republicanos que á ella asistieron, nombraron una comisión permanente, investida de omnímodas facultades para

manejar y dirigir á su antojo los intereses (?) del gran partido republicano.

Componen esta comision los Señores: Marqués de Santa Marta.—Presidente.

Vice-presidentes

- 1.º D. Manuel Llano y Persi
- 2.º » José M.º Ezquerdo
- 3.º » Santos de la Hoz
- 4.º » Ramon Moreno.

Vocales

- D. Juan Sol y Ortega
- » José Antonio Guerrero
 - » Miguel Corona
 - » Narciso Castro
 - » Pabio Gimenez
 - » Ramon Laforga
 - » Julian Nerpel
 - » Aurelio Biasco Grajales.
 - » Segundo Plá
 - » Carlos Alfaro.

Como es natural, todos los acuerdos (excepto las palabras mal sonantes) de la Asamblea, fueron noticiados telegraficamente al Señor.

Y ya... hasta otro año.

Bajo la presidencia de nuestro ilustre Jefe Sr. Cánovas del Castillo, se inauguró anoche el Círculo de la Juventud Liberal-Conservadora, centro cuyo objeto, es, facilitar las relaciones entre sus individuos, estimularles al estudio por medio de la discusion de temas científicos y celebracion de veidas literarias, proporcionándoles las distracciones propias de este género de Sociedades con exclusion absoluta de todo juego prohibido por las leyes.

El local del Círculo es modesto, pero cómodo; su importancia grandísima. Así lo comprendió el ilustre Conde de Toreno (q. e. p. d.) al patrocinar la idea. El acto de la inauguracion estuvo brillante en extremo Además del Jefe del partido conservador estaban los Sres. Silvela (Presidente honorario del nuevo Círculo); Villaverde, Pidal, Tejada Valdosera, Linares Rivas, Pezuela, y muchos socios pertenecientes al Círculo Liberal-Conservador.

Los discursos pronunciados por los Sres. Cánovas y Silvela en el acto de la inauguracion, son tan notables, están llenos de ideas tan elevadas, que aun á riesgo de que ocupe esta correspondencia demasiado espacio, creo conveniente darlos á conocer íntegros á los lectores todos jóvenes y

viejos afiliados á nuestro partido.

Discurso del Sr. Silvela.

Ya comprendereis que cumpla el más elemental de los deberes dando las gracias á la juventud conservadora por la honra extraordinaria que me ha concedido, tanto mayor en las circunstancias tristísimas en que se ha realizado, por el hombre ilustre á quien vengo á sustituir, aunque jamás pueda reemplazarle, avalorando este puesto, dándole mayor lustre del que por sí solo tendría en otras circunstancias.

Siguiendo el noble impulso consignado en el principio de esa bien escrita Memoria del Sr. Secretario, ya comprendereis que debo consagrar á la Memoria de ese nombre las mismas frases.

Seria inútil justificar sus nobles virtudes y dedicarlas los mayores elogio, porqué, éstos se han de desprender de los hechos, que habrán de sostener su recuerdo entre todos nosotros.

A elevar á feliz logro su idea hemos de contribuir con todas nuestras fuerzas en todos y cada uno de los momentos en que el partido conservador sienta el entusiasmo por la idea de aquel hombre de ojo certero para las circunstancias difíciles, de gran exactitud para la apreciación de los hechos más raros, ejemplo de propios y extraños. (*Muy bien.*)

Decía uno de nuestros escritores del siglo de oro, que uno de los medios que tiene Dios más eficaces para castigar á los pueblos, es privarles de sus grandes hombres de Estado. Reconozcamos en la pérdida de este hombre algo como un castigo de la Providencia, y que sirva como advertencia y estímulo para los mismos que los sufren, y de empeño para todos que mueva nuestra voluntad para suplir en lo que á cada cual permitan sus medios la falta inmensa de este hombre, que deja un gran vacío entre todos nosotros. (*Muy bien.*)

Este es uno de los momentos en que se debe tener presente esa lección de la Providencia, que yo considero un castigo del cielo; y procuraré tenerlo muy presente empleando todos los medios de mi inteligencia y toda la fuerza de mi voluntad al tratar de conseguir sustituirle de alguna manera, y en cuanto me sea posible reemplazarle. (*Muy bien, muy bien.*) Rendido este tributo, me permitiréis que siguiendo el hilo de esa Memoria, consagre algunas palabras á lo que indicaba el digno secretario que pu-

diera ser la misión que venimos á desempeñar en medio de la juventud, que ha tenido la idea oportuna y discreta de unirse en este Círculo para dar expansión á sus sentimientos y prepararse al ejercicio de la vida pública y al cumplimiento de los deberes del ciudadano de la manera más apropiada para el desempeño de esta misión.

Es una gran verdad, como dice el digno secretario, que la juventud conservadora ha existido siempre, aunque haya manifestado mayor resolución que ella la radical y democrática en hacer gala de sus medios de acción y de sus opiniones y principios.

Esto es cosa que puede y debe remediarse por estos y otros análogos medios y mucho más en las circunstancias presentes, cuando á nadie puede ocultarse que la diferente evolución y revolución que han constituido la transformación de las sociedades antiguas en las nuevas, han llegado en el orden de la vida política á una síntesis feliz, amigablemente realizada por el hombre ilustre que se encuentra á la cabeza de nuestro partido.

No he de decir yo aquí nada en su alabanza; pero con ser grande su prestigio dentro y fuera de España, y reconocida la altura de su nombre por propios y extraños, amigos y adversarios, tengo por cierto que cuando la historia, alejándose un tanto en el tiempo permita examinar esa figura, ha de agrandarse aún más, por haber realizado en nuestra historia moderna la síntesis que ha presentado la Restauración, en la cual las condiciones históricas y positivas de esta sociedad han encontrado tan completo desarrollo, hermanando las condiciones indispensables de nuestra constitución histórica, con las positivas de nuestro desenvolvimiento científico y social. (*Muy bien.*)

Merced á él y á su obra vemos ahora todos los días que examinamos estos hechos con frialdad, oímos con la necesaria atención, por mi parte con la sonrisa en los labios, ponderar la habilidad y fortuna de los que en el momento actual aseguran que han asentado la obra en medio de la libertad, y que se desenvuelve bajo su administración y gobierno la vida política de este país. Esos mismos hombres, con los mismos elementos de gobierno, cuando no tenían una Constitución que fué elaborada por el partido conservador, que ha podido

resistir á sus torpezas y demasías, no sabían, con sus extravíos y deficiencias, sino llevar al país á la anarquía, y de la anarquía á la revolución, á través de monarquías extranjeras, de septenados improvisados y de gobiernos provisionales más ó menos absurdos y desatinados. (*Muy bien. Aplausos.*)

Y esa Constitución, tan fuerte; que se asemeja á un juguete de hierro entregado á un niño, que resiste á todas sus travesuras, resiste también las torpezas de los malos gobernantes.

Pero la grande obra del partido conservador necesita de obreros que vengán á trabajar con fé y entusiasmo para reparar los daños en ella causados, y que vengán á completar en el orden del espacio y del tiempo lo que se hace necesario para que España ocupe el lugar que le corresponde en el rango de las naciones europeas, que se distinguen por ser naciones administradas.

La Juventud, pues, no tendrá ya en el desenvolvimiento de la historia política nuestra, aquellas grandes empresas que se traducían en otros tiempos por atrevidas conspiraciones ó por violentos medios de acción preparados en la sombra; pero tendrá una obra muy grande, muy meritoria, la de contribuir á la regeneración administrativa de este país y darle condiciones de gobierno, que tanto en la península como en las provincias de Ultramar son necesarias, y nos saquen del estado en que nos hallamos, verdaderamente deplorable en comparación de los demás pueblos europeos y de las naciones administradas.

Hay, pues, mucho que hacer en esto por medio de las generaciones nuevas, de los partidos políticos que han de mantener una de nuestras condiciones, la que nos dá hoy una gran fuerza en la opinión, la que es preciso que se mantenga: la disciplina libremente aceptada por todos, indispensable para que el partido pueda realizar la obra difícil de regeneración de esa administración y de todos los ramos del poder público, que es preciso tengan los partidos, y que les dan las individualidades, con tanto mayor motivo cuanto que las circunstancias de la vida moderna no permiten la dictadura personal, que antes bastaba, en ocasiones, para sacar á los pueblos de situaciones análogas á las que hoy tiene la sociedad.

Cuando tras la indiferencia en que había vivido el gobierno de Castilla en los años que precedieron á los Reyes Católicos, se escribían aquellas coplas que todos conocéis, en que se cantaban los vicios espantosos de la administración de justicia, los abusos desenfrenados de los grandes, de los poderosos, de los antiguos caciques con los siervos de la gleba; cuando esto sucedía durante el reinado de Enrique IV, pudo después la mano férrea de los Reyes Católicos devolver con fiereza espartana su vigor á la administración de justicia, su fuerza á la ley, y su imperio al poder central. Hoy no se puede hacer otro tanto, y es preciso que todo esto se realice por medio de la unión en los partidos, unión que se ha de mantener por medio de la disciplina, que cons-

tituye una de las glorias del partido conservador, y que se ha de aumentar con la savia de la juventud que venga á traer nueva vida á este partido.

Y cuando vosotros, en el período de la vida en que las pasiones son más fuertes, dáis el ejemplo en España de esa disciplina, de ese espíritu y de ese amor al orden y al método, demostráis tener un conjunto de condiciones dignas de alabanza de propios y extraños. Vuestra juventud avalora el esfuerzo y constituye una valiosa esperanza de que las nuevas generaciones van á traer nuevos elementos para la regeneración que se nos pueda pedir.

No podemos olvidar ni desconocer que las actuales generaciones políticas han recibido una educación práctica en España que no favorece el ejercicio de esas virtudes, porque no se han podido sustraer al medio ambiente de nuestras guerras civiles y al espíritu de independencia que animó á nuestros guerrilleros, que se ven retratados, con las diferencias naturales de lugar y tiempo, con diferentes nombres, pero con el mismo vigor, con el mismo impulso para pelear sin reparar en los medios del ataque ni aun en los de una retirada honrosa, en caso de una derrota, prefiriendo la azarosa vida de la guerra al combate regular de un ejército ordenado, con disciplina, con jefes que manden los movimientos; así es, que se encuentran sin medios de defensa para mantener lo conquistado. Vosotros estais libres de estos ejemplos, y vuestros medios deben tender á la aplicación del bien. Continúa con entusiasmo en vuestra unión para realizar esta obra; aunad los esfuerzos de vuestras voluntades y seréis nuevos elementos que se puedan agregar al partido conservador. Recibid, pues, en este sentido mi saludo y contad con mi decidido apoyo para cooperar á vuestros esfuerzos. (*Muy bien. Aplausos.*)

El notable discurso del señor Silvela fué interrumpido muchas veces por los aplausos entusiastas de la concurrencia.

El Presidente de la nueva Sociedad pronunció, á continuación algunas frases, dando gracias á todos por su cooperación, y acto seguido empezó su discurso nuestro Jefe ilustre.

El Sr. Cánovas del Castillo.

Habiéndome conferido, señores, vuestra presidencia en esta sesión, supongo extrañarias me despidiera de vosotros sin dirigiros, algunas palabras, no sólo de aprobación, sino de estímulo, y aun pudiera deciros que de entusiasmo.

Por de pronto, claro está que nada he de deciros de la inmensa pérdida que la escuela conservadora y el partido conservador han experimentado en el conde de Toreno, porque todos estaréis conformes en que es imposible decir más y mejor que lo que acerca de este punto ha dicho el Sr. Silvela. Lo único que quiero deciros es que aun cuando la memoria del conde de Toreno dejará siempre en nuestro corazón un eterno vacío, los deberes que él se proponía cumplir, lo que el había sido y debía ser para vosotros, bien lo habeis oido,

ó lo habeis visto, está dignísimamente sustituido y reemplazado por el hombre insigne que acaba de dirigir la palabra.

No he de decir sobre el discurso del Sr. Silvela más, en primer término, que esto: había de ser siempre el primero para la obra, no ya sólo con su influencia, sino con su personalidad política. En segundo lugar, necesito ser más sóbrio que en otros casos, para manifestaros la impresión que en mi ánimo ha producido su generoso ofrecimiento.

Por lo demás, este declinar de la vida en que yo me encuentro tiene sin duda grandes tristezas, pero á lo mejor alcanza también vivas satisfacciones, y lo es muy grande la de recordar de vez en cuando las cosas de lo pasado, la de colocarse en un medio semejante á aquel en que se pasaron los primeros años. Hoy no puedo menos de recordar que, en sociedades bastante parecidas á esta, formadas por el entusiasmo juvenil de muchos de mis compañeros de entonces, cuyos nombres suenan en mis oídos, comencé realmente mi carrera política, no la oficial, sino la de mis convicciones y principios, que he procurado aplicar después toda mi vida. Estos recuerdos hieren apaciblemente mi espíritu, y no desaparecerán del todo sino con mi propia existencia.

No puedo negar que, racionalmente juzgando las cosas, entiendo que vuestra tarea ¡ah jóvenes conservadores! la tarea que el porvenir os prepara, que, según el estado del mundo, os concierne, es más árdua actualmente que lo era cuando comencé yo mi carrera. Había entonces en todo el mundo, en toda Europa principalmente, y para nosotros de un modo más inmediato en la sociedad española, principios inconcusos, cuya virtualidad jamás se había puesto en duda, instituciones arraigadas de tal suerte en el corazón del país y en la vida de la nación, que los más osados de los que profesaban ideas avanzadas las hubieran expresado con temor para llegar al fin de su ideal. ¿Como y porqué ha desaparecido aquella inviolabilidad, aquel sentimiento de inviolabilidad y de autoridad que los hombres de mi tiempo alcanzan todavía? El hecho es, y lo digo con sentimiento y sin rechazar la parte de responsabilidad que á todos nos pueda tocar, que los hombres que recibieron ese depósito inmenso de autoridad pública, ese conjunto de sentimientos conservadores que en el partido liberal tuvo la sociedad española, fueron mucho menos eficaces que lo que debiera esperarse. Es decir, que pudieron hacer fácilmente lo que vosotros hoy no podéis hacer ya sin gran esfuerzo, sin luchas y sin dificultades, que os han de estimular hasta donde sea indispensable en la defensa de los intereses conservadores.

No España, la Europa, en más ó en menos, se encuentra en parecidas ó más graves circunstancias, que nos ofrecen todavía amplísimo campo á las escuelas conservadoras para realizar grandes bienes para los países respectivos, por medios de todos conocidos.

Bien sabéis, y lo ha dicho en su Memoria aquel de vuestros compañeros que ocupa la secretaría: «Parece que el título de conservador (ó se pretende por mejor decir) no corresponde á la Juventud, y esto más ó menos se ha pretendido siempre; pero hoy se pretende algo más, y es que este título está como pasado de moda.» (*Risas.*) Ya veréis como no lo es.

No hace demasiado tiempo para que no sea fácil recordar por muchos que en medio de una revolución que á todo se había atentado y que casi todo lo había destruido, se ensayó un sistema con cierta forma de regularidad, que no pudo al fin mantenerse, y que, como el humo, se deshizo en breve tiempo; pero mientras duró, lo primero que hizo uno de aquellos partidos fue convertirse en conservador para dejar á sus adversarios el título de radicales.

Y se arrogaron ese título frente á frente del partido radical. Pues ahora mismo, á vuestros ojos está pasando, hay revolucionarios en España, que después, y no lo digo por censura, sino porque lo necesito para esta observación histórica, que después de haber pasado por los grados más extremos de la política radical, renuncian á los medios de desorden y de fuerza, se alejan á pretexto de la evolución, pretendiendo que en la sociedad española han de existir ciertas desviaciones en los fundamentos del poder público; y lo primero que hacen al cambiar de este modo, es atribuirse el título de conservadores. No estará tan fuera de moda y aplicación este título, cuando así lo han procurado ostentar ellos, usurpándole. (*Risas.*)

Y aún pienso yo que serían más los que le ocuparan y aun los que le usurparan si pudieran prescindir de los que llevan el de verdaderos conservadores. (*Risas. Muy bien.*)

Haced, pues, franca ostentación de este título, que ya veréis como en el porvenir son más los que lo disputan que los que os lo reprueban. Haced alarde de él, que por lo mismo que la política no es cosa ideal, sino disciplina práctica que vive en la realidad del tiempo, como en la del espacio este tiempo exige el desenvolvimiento de la libertad política, y con el espíritu conservador hay que confundir el espíritu liberal. (*Muy bien.*)

Sea lo que quiera de las leyes pasadas; sea el que quiera el sentido que á tal palabra se haya querido dar en una acepción falsa, es cierto que lo que se entiende por liberal y por libertad política, es absolutamente lícito ante la región y ante el derecho público, y esa libertad y esos principios naturales no pueden menos de ser las bases de todos los actuales partidos políticos existentes en el mundo culto. (*Muy bien; bravo.*)

Sed, pues, conservadores; sed, pues liberales al mismo tiempo; conservadores de todo aquello que es esencial en la sociedad á que pertenecéis. Sed, sin dejaros arrastrar por entusiasmos, optimismos y pasionamientos que no pueden producir más que la destrucción de lo más grande de las naciones. Sed, al propio tiempo, liberales, pero de verdad, no para alardear de palabra, no para confundir

la libertad con la licencia, no para tomar la libertad como fin absoluto, sino como medio, no para que esté al servicio de la tiranía, sino para que obedezca á la razón y á sus prescripciones y las cumpla en la realidad de la historia. (*Grandes y prolongados aplausos.*)

Liberales y conservadores somos todos, muchos de nuestros compañeros, aún algunos, casi ya, vuestros antepasados.

Mantened, pues, fijos en el tiempo estos principios fundamentales; no empuje que otros pretendan ser más liberales que vosotros y os quieran arrastrar á empresas arriesgadas, vosotros no habéis de serlo más que según el estudio, la experiencia y la razón y con arreglo á lo que los datos prácticos de la vida os expongan; y habéis de usar de la libertad en la forma y medida en que la libertad es y debe ser beneficiosa á los hombres.

Si alguno, fuera de esto, se lanza á imposibles; si alguno sustituye la imaginación á la razón, ó quiere someter vuestro albedrío fuera de la razón, negaos á seguirle. Prob'emas nunca vistos, ó que, si alguna vez se han presentado en la historia, estaban olvidados, se ofrecen á vuestra tarea cuando vengáis á reemplazar, en los escaños de las Asambleas, en los bancos de los ministros, á los que tienen la terrible responsabilidad que al hombre dedicado á la política le impone el cumplimiento de su deber.

Vedlo: aquí en España, como en muchas partes, se ha pretendido ya establecer esta división de fundamentos del poder público y de las bases esenciales del mismo. Por dicha, esa desviación no es hasta aquí sino aparente, y aun espero que no será otra cosa jamás, y ni aparente es siquiera en la imaginación de los que lo pretenden, sino para aquellos que no se fijan en el estado de las cosas. Mientras rija la Constitución presente, no puede hacerse en España sin contar con la anuencia y el consentimiento de la Corona, sin su sanción suprema, sea cualquiera el sistema electoral, por medio del cual se llenan los bancos del Congreso; mientras esa Constitución rija, nada se puede hacer sin un alto cuerpo igual en facultades al Congreso, que no nace del sufragio universal, sino que lo tiene restringido de una parte, y de otra por la voluntad de la Corona, ó por la tradición histórica del país.

No puede decirse que esta desviación sea posible por la Constitución actual; y cuando esto se pretende solo deslumbrar los ánimos de muchos; pero de todos modos ha de verse si lo que hoy no existe puede con efecto, realizarse algún día.

Pero, en fin, no se puede negar que lo mismo en España que en otras muchas partes, lo que se llama *sufragio universal*, ó sea el decreto de todos á votar, aunque hasta aquí solo de todos los mayores de edad y se limite con distinta igualdad, el derecho para intervenir en los asuntos públicos, al más sabio, rico y poderoso por cualquier motivo, ó al más humilde, no se puede negar que esto introduce en

las sociedades modernas un elemento desconocido hace muchos siglos en la historia, elemento que para encontrarle hay que remontarse á las repúblicas y democracias griegas, que por su origen popular y por sus alternativas, fueron para siempre anatematizadas en la ciencia por el genio inmortal de Aristóteles.

No se puede negar este hecho ó derecho, según el aspecto particular bajo el que se le considere; no cabe duda que no responden á la defensa de la tradición de nuestro actual estado social, y que, por lo tanto, impone á los hombres grandes obligaciones.

Pensar, como han pensado maestros ilustres, que es posible darle el poder público á los más, reduciendo á los menos á la pobreza, sino á la miseria á que conduce la excesiva concurrencia; pensar esto y que no hay más que obligaciones morales para el proletario, era pensar un absurdo.

La escuela conservadora es la que ha tomado en todas partes la iniciativa para mitigar los excesos de la libre concurrencia; todas las cuestiones están juntas dentro de ella y esto lo conserva la tradición, como un elemento de su naturaleza. Practicando el sufragio universal despues que sea ley, será imposible negar su importancia aunque esta pueda quedar anulada, ó por la falsedad con que se practique ó por la indiferencia con que lo tome el país; pero hay que tener en cuenta para el porvenir todas las cuestiones que actualmente se plantean por todas partes; esta cuestión de la protección del pueblo, á los trabajadores bajo distintas formas, está unida al poder público, depositada en poca ó en mucha parte, siempre en bastante en la muchedumbre misma y constituyen grandes dificultades para la resolución de los problemas que se pretende realizar.

Mirad si en presencia de problemas de esta naturaleza, que en estos momentos están en la atmósfera; pensad en ese difícilísimo concierto entre la transacción económica y los instrumentos políticos que vienen á intervenir en la cosa pública; pensad si se puede decir que la escuela conservadora ha podido desaparecer! Ha de tenderse, pues, á evitar los males del planteamiento de este género de cuestiones.

Los tiempos son de transacción y concordia, y tened en cuenta que la paciencia es una de las mayores, sinó la mayor, de las virtudes políticas.

Prudencia, perseverancia, circunspección y firmeza en los principios, es lo que os recomiendo.

Dispensadme que os haya hablado tanto, demasiado tal vez, y que os haya dado tantos consejos; pero estos son achaques de los viejos, que han aprendido mucho en la experiencia de la vida y en las enseñanzas del pasado.

Una estruendosa salva de nutridos aplausos, acogió el final de tan notable discurso.

Acto seguido se levantó la sesión.

Anoche hubo consejo de Ministros y en el se trató de la importante cuestión de Marruecos, del dique que los ingleses piensan construir en Gibraltar y proyecto que según tele-

grafían hoy á *El Imparcial* el Almirantazgo inglés ha desechado en absoluto; del asunto de las escedencias y del nombramiento del General Chinchilla para la Capitanía general de Cuba.

Algo se habló también del sufragio universal y del estado de la actuales construcciones de buques.

El indulto que se proyecta conceder quedó aplazado para otro Consejo.

Acaba de verificarse el entierro del Exmo. Sr. D. José Abascal y Carradano, Alcalde que fué de Madrid y Senador del Reino.

Su muerte ha sido muy sentida en el partido liberal.

Los balcones del Círculo fusionista, ostentan crespones negros.

El entierro brillantísimo y con acompañamiento muy lucido.

Descanse en paz el Sr. Abascal.

El diputado Sr. Moya, apoyará hoy una proposición accidental, sobre la construcción del dique en Gibraltar, proyectado por el Gobierno inglés.

Por tratarse de un hijo de la provincia de Gerona les transcribo el siguiente suelto que publica la prensa de Cuba y que copian casi todos los periódicos madrileños.

En el Teatro Tomás Ferry, de Cienfuegos, ha debutado un nuevo tenor español.

Es en la actualidad soldado, de la quinta del 86, tiene veintitres años, se llama Angel Valentin Ventí, y nació en Planas, provincia de Gerona.

Segun opinion de los inteligentes y de los profesores de Cienfuegos, este tenor soldado es una esperanza del arte. P. V.

DISPAROS

Nuestros lectores recordarán que «La Esquella de la Torratxa», periódico satírico que se publica en Barcelona, con motivo de habernos atribuido una noticia equivocadamente un colega local, se deshizo en términos tan intempestivos como impropios de toda publicación. Le contestamos haciendo constar el error y ligereza del colega confiando, como era de esperar, mereceríamos una rectificación; pero es el caso que nos hemos equivocado; *la dels esquellots* por lo visto le importa poco el puntual pago de tales deudas, ya que en su edición última no nos dice una palabra.

Nos han asegurado que el candidato oficial para Diputado á Cortes por Puigcerdá es D. Manuel Fabra y Ledesma.

De modo que resulta favorecido el hijo del ex-diputado á Cortes por este Distrito, de triste memoria.

Nada; que nuestro banquero, el ínclito D. Vicente y afines, están de suerte.

Porqué, á la verdad, no viene mal una actita de Diputado con el comercio de una agencia de negocios.

(Se continuará).

La llamada Cámara de Comercio de esta Ciudad ha hecho publicar una convocatoria para el domingo 9 de Marzo.

Trátase de celebrar Asamblea general y cubrir las vacantes de Vice-Présidente y Tesorero.

Sabemos se agitan en gran manera varios círculos de nuestra ciudad y se atraviesan grandes influencias para lograr la posesión de dichos cargos.

De su resultado daremos cuenta á su debido tiempo á nuestros lectores, pues comprendemos la ansiedad por

saber quienes son los agraciados con las prebendas que puede facilitar tan legal y bien constituida Cámara de Comercio.

También desearán conocer nuestros lectores algo de lo mucho y bueno que contendrá la Memoria que, sin duda, se leerá de los trabajos realizados durante el tiempo de su constitución.

Pues bien; prometemos complacerles y, sinó quieren molestarse, empujen por tomar asiento.

NOTICIAS.

—Prévia orden del Teniente de Alcalde Sr. Carreras, (D. Buenaventura), á primera hora de ayer mañana, y por el Químico Municipal, se procedió á la inspección de la leche que diariamente se introduce en la Ciudad, y que á la sazón se estaba ya repartiendo por las lecheras en sus respectivas casas asalariadas.

El Sr. Concejal delegado don Pedro Prunell, que habia de autorizar el acto, tomó tan acertadamente sus medidas, y fueron estas tan bien secundadas por el cuerpo de Municipales, que fueron 47 las lecheras cogidas *infraganti* y que hubieron de comparecer á la fiscalización, habiendo sido 7 las castigadas con la pérdida de aquel líquido que habian sofisticado y que ellas mismas habian de tirar, y mas de 20 las amonestadas por llevar la leche sobrada debilitada, y las restantes muy aplaudidas por haberla presentado completamente pura.

Nunca será bastante el rigor que se aplique en el castigo de la sofisticación y adulteración de las especies alimenticias.

Es ya proverbial el abandono que se observa en el ramo de higiene por quien puede y tiene el deber de vigilarla.

—A las 5 y media de la mañana de ayer, y en la iglesia de este Hospital Civil, se unió en eterno agradable lazo el jóven ilustrado Médico de la Beneficencia Provincial de esta Ciudad, don Pedro Roca, con la interesante señorita doña Paquita Soler, hija del apreciable industrial autor de los aparatos contadores del gas de esta Ciudad.

El cortejo de parientes y amigos que acompañaba á los novios y á sus respectivas familias en dicha ceremonia, era bastante numeroso y muy distinguido, habiéndosele despues obsequiado con un confortable y bien servido desayuno, en el acreditado Restaurant del ferro-carriil, facilitándole ello acudir al andén de la estación para despedir á los jóvenes desposados, que tomaron viaje en el tren que cruza por esta Ciudad á las 7 de la mañana.

Reciba la novel pareja nuestros plácemes mas cumplidos por su anhelado enlace, mientras les deseamos el mayor cúmulo de satisfacciones y prosperidades en su nuevo estado.

—En la tarde del viernes último, á un vecino de Olot se le perdió por las calles de esta Ciudad su cartera de bolsillo, que contenia varios documentos de importancia, la cédula personal del interesado y un billete de Banco de 25 pesetas.

Al poco rato de haberse pregonado dicha pérdida, se presentó á hacer entrega de la referida cartera, y sin que nada faltase de su contenido, el conocido peon de albañil, Antonio Rizo, de esta localidad, quien, y á pesar de la carencia de recursos en que se halla por falta de jornal, hasta se resistía á percibir las ptas. 10 que se habian ofrecido á la persona que encontrase y devolviese aquel objeto.

Consideramos digno de publicidad semejante rasgo de honradez, y con el mayor gusto lo consignamos.

Imp. de A. Nugué. GERONA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con
trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25. vía Puerto Rico, Habana y San-
tiago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico, Costa Oriental
de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de
Enero de 1889 y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero 1889.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz
á partir desde el primero de Setiembre de 1889.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Megador con esca-
la en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los do-
mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes
a Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su di-
tado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja
por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes
de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-
tan trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes
agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos
designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos
por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía
plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la
Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 40.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.
—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch
Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias.
con mas de 200 grabados al año conteniendo mode-
los de toda clase de prendas de vestir para seño-
ras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, ropa
de cama, servicios de mesa, de tocador y demas labores.
de patrones trazados conteniendo, además de una infini-
dad de iniciales, cifras y alfabetos, 200 patrones de tama-
ño natural mas de 400 dibujos para bordados y labores
á la aguja.

Precios de suscripcion.

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3'50	Ptas. 6'75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5'75	» 11 »	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid
en casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila

Filguerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra
que los pida, gratis.]

ALMAGENES DE HIERRO Y FERRETERIA DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería
Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Bateria de Cocina
Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos.)

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Ex-
tranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho Establecimiento, se acaba de recibir un variado surtido de Medias,
Calcetines, Mitones, Guantes, lana, Cuellos de Piel, y toda clase adornos para
confeccion de vestidos para Señora, Aplicaciones, Pasamanerías, galones,
cintas y demás Artículos, para la presente temporada de invierno á precios
sumamente reducidos, Gran surtido de Canutillos Puntillas y demás artículos
de oro y plata.

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano-
Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y
extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicación en Gerona D. Francisco de P. Vila,
calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se
deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los
industriales que no figuran en el **anuario del Comercio** poniéndose
estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLA
ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien
surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBU-
LOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la po-
tencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Pruébense antes todos los
medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el
apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio:
5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo siente astringencia,
estreñimiento, dificultad de obrar,
pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PER-
LAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual
se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos asté-
nicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de
los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enferme-
dades secretas no existen
remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATI-
VAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus salu-
dables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragia
todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito
los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILI-
tudo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la
caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestacio-
nes. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura
indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMA-
TICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos
WALKER todos los dias. Hay remedios para todas las dolencias mé y un obli-
gatorio certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta
de correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE
WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicam-
ento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER,]